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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

SESSIONE DELL’8 E 12 MAGGIO 2020 
 
 

8 MAGGIO 2020 
 

- Seduta Pubblica - 
 

 

Ore: 9:00 
Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti – 
Francesca Civerchia – Miriam Farinelli (dalle ore 
9:30) – Marica Montemaggi – Emanuele Santi – 

Giacomo Simoncini – Filippo Tamagnini – Gaetano 
Troina – Guerrino Zanotti – Gian Carlo Venturini 

(dalle ore 9:05)  
Sono altresì presenti: S.E. Alessandro Mancini e S.E. Grazia Zafferani (dalle 

ore 9:45 alle ore 10:46) 

Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 
 Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 
 Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

(dalle ore 11:05) 

Dott. Massimo Arlotti Commissario Straordinario per 
l’emergenza da Covid-19 (dalle ore 9:40) 

Dott. Gabriele Rinaldi Dirigente Authority Sanitaria 
(dalle ore 9:40) 
Dott.ssa Ivonne Zoffoli, Direttore Dipartimento 

Ospedaliero (dalle ore 9:40) 
Dott. Vittorio Ceccarini Direttore Cure Primarie e 

Salute Territoriale (dalle ore 9:40) 
Dott. Sandro Pavesi membro Comitato Esecutivo 

I.S.S. (dalle ore 9:40) 
Dott.ssa Valentina Ugolini e Ing. Pietro Falcioni 
funzionari della Protezione Civile (dalle ore 9:40) 

Dott.ssa Francesca Mularoni Direttore Generale 
I.S.S. (dalle ore 10:02)  

Consiglieri non membri: Gian Matteo Zeppa – Francesco Biordi – Matteo Rossi 
– Denise Bronzetti 

Verbalizzante: Fabio Muraccini 
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  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 
 

1.Comunicazioni 
- La Commissione approva il verbale della seduta di insediamento del 17 gennaio 

2020 

- Intervento del Presidente per proporre le modalità di gestione delle sedute 
prossime della Commissione, ritenendo opportuna una programmazione dei lavori 

 
- Intervento del Segretario per il Territorio e l’Ambiente per dare il benvenuto e 

ringraziare i membri della Commissione 

- Intervento del Consigliere Vladimiro Selva per ricordare l’e-mail inviata ieri recante 
la richiesta non accolta per la trasmissione in streaming dei lavori odierni della 

Commissione 
 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità  

- Intervento del Consigliere Guerrino Zanotti sulle dimissioni di medici della struttura 
ospedaliera 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Marica Montemaggi; il 

Segretario di Stato per la Sanità 
- Intervento del Consigliere Marica Montemaggi per chiedere un riferimento al 

Segretario per la Sanità sui casi di violenze domestiche (donne, minori, persone in 
difficoltà) durante l’emergenza a seguito del Covid-19  
Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità 

 
In sede di replica intervengono: i Consiglieri Marica Montemaggi – Vladimiro Selva; il 

Segretario di Stato per la Sanità 
Il Presidente interviene per mettere a verbale che la possibilità di replica, seppure 
non prevista dal Regolamento Consiliare, rappresenta una modalità corretta dello 

svolgimento dei lavori della Commissione 
 

Alle ore 9:30 breve pausa dei lavori 
Alle ore 9:40 i lavori riprendono 
 

 
2.Audizione del Commissario Straordinario, del Gruppo di Coordinamento 

delle Emergenze Sanitarie, del Capo della Protezione Civile o suo delegato, 
del Comitato Esecutivo dell’I.S.S., del Direttore del Dipartimento 
Ospedaliero, del Direttore del Dipartimento Socio Sanitario, del Direttore 

U.O. Cure Primarie e salute territoriale e successivo dibattito 
 

Alle ore 9:40 il Dott. Massimo Arlotti, Commissario Straordinario per l’emergenza da 
Covid-19, il Dott. Gabriele Rinaldi, Dirigente Authority Sanitaria, la Dott.ssa Ivonne 
Zoffoli, Direttore Dipartimento Ospedaliero, il Dott. Vittorio Ceccarini, Direttore Cure 



 
 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA 
SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

3 

 

Primarie e Salute Territoriale e il Dott. Sandro Pavesi, membro Comitato Esecutivo 
I.S.S. entrano in Aula 
 

Il Presidente interviene per proporre le modalità operative per i lavori e mette a 
verbale che gli invitati effettueranno i loro riferimenti, poi si effettueranno gli 

interventi dei membri della Commissione per poi permettere ai medesimi invitati di 
rispondere 
La Commissione, all’unanimità approva  

 
Alle ore 9:45 entra la Reggenza 

Alle ore 9:46 entrano la Dott.ssa Valentina Ugolini e l’Ing. Pietro Falcioni funzionari 
della Protezione Civile  
 

Il Presidente saluta la Reggenza e gli intervenuti 
Il Segretario di Stato per la Sanità si unisce ai saluti, riferisce in merito e pone agli 

atti della seduta il prospetto dell’attività svolta durante l’emergenza Covid-19 
 
Alle ore 10:02 la Dott.ssa Francesca Mularoni, Direttore Generale I.S.S. entra in Aula 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente si unisce ai saluti e riferisce in 

merito 
Comunica che l’assenza del Dott. Fabio Berardi, Direttore della Protezione Civile è 
dovuta alla quarantena a seguito del Covid-19 

Il Segretario di Stato per la Sanità chiede di poter dare il massimo spazio alle 
domande 

La Commissione, all’unanimità approva 
Il Dott. Massimo Arlotti, Commissario Straordinario per l’emergenza da Covid-19, 
riferisce in merito 

La Dott.ssa Valentina Ugolini, funzionario della Protezione Civile, riferisce in merito 
L’Ing. Pietro Falcioni, funzionario della Protezione Civile, riferisce in merito 

 
Alle ore 10:46 la Reggenza esce dall’Aula 
 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Marica Montemaggi 
– Maria Luisa Berti 

Replica del Dott. Massimo Arlotti, Commissario Straordinario per l’emergenza da 
Covid-19 

Il Dott. Gabriele Rinaldi, Dirigente Authority Sanitaria, riferisce in merito 
Il Dott. Vittorio Ceccarini, Direttore Cure Primarie e Salute Territoriale, riferisce in 
merito 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Vladimiro Selva – Gaetano 
Troina 

Replica del Dott. Massimo Arlotti, Commissario Straordinario per l’emergenza da 
Covid-19 
Replica del Dott. Vittorio Ceccarini, Direttore Cure Primarie e Salute Territoriale 
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Replica del Dott. Gabriele Rinaldi, Dirigente Authority Sanitaria 
La Dott.ssa Ivonne Zoffoli, Direttore Dipartimento Ospedaliero, interviene in merito 
Replica della Dott.ssa Valentina Ugolini, funzionario della Protezione Civile 

Intervento del Presidente per comunicare che la Commissione ha concordato 
all’unanimità di aprire il comma 3 la mattina di martedì 12 maggio p.v. 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
 
Alle ore 12:36 la seduta è tolta 

 
 

Ore: 14:50 
Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti – 

Francesca Civerchia (dalle ore 15:00) – Miriam 
Farinelli – Marica Montemaggi – Emanuele Santi – 

Aida Maria Adele Selva – Giacomo Simoncini – 
Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – Guerrino 
Zanotti  

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 
Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 
Dott. Massimo Arlotti Commissario Straordinario per 
l’emergenza da Covid-19 

Dott. Gabriele Rinaldi Dirigente Authority Sanitaria 
Dott.ssa Francesca Mularoni Direttore Generale 

I.S.S. (dalle ore 15:06) 
Dott.ssa Ivonne Zoffoli Direttore Dipartimento 
Ospedaliero 

Dott. Vittorio Ceccarini Direttore Cure Primarie e 
Salute Territoriale 

Dott. Sandro Pavesi membro Comitato Esecutivo 
I.S.S. (dalle ore 15:06) 

Consiglieri non membri: Gian Matteo Zeppa 

Verbalizzante: Fabio Muraccini 
 

 
  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 
 
Alle ore 15:06 il Dott. Massimo Arlotti, Commissario Straordinario per l’emergenza da 

Covid-19, il Dott. Gabriele Rinaldi, Dirigente Authority Sanitaria, la Dott.ssa Francesca 
Mularoni, Direttore Generale I.S.S., la Dott.ssa Ivonne Zoffoli, Direttore Dipartimento 

Ospedaliero, il Dott. Vittorio Ceccarini, Direttore Cure Primarie e Salute Territoriale e il 
Dott. Sandro Pavesi, membro Comitato Esecutivo I.S.S. entrano in Aula  
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Prosecuzione comma 2 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Gloria Arcangeloni 
– Emanuele Santi – Gian Carlo Venturini – Giacomo Simoncini – il Presidente 

Intervento del Dott. Massimo Arlotti Commissario Straordinario per l’emergenza da 
Covid-19 

Intervento della Dott.ssa Ivonne Zoffoli Direttore Dipartimento Ospedaliero 
Intervento del Segretario di Stato per il Territorio 
Intervento del Segretario di Stato per la Sanità 

In sede di replica intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Marica Montemaggi – 
Guerrino Zanotti – Emanuele Santi – Francesca Civerchia che dà lettura di un 

Ordine del Giorno a nome dei Gruppi di Maggioranza conclusivo del dibattito sugli 
interventi relativi all’emergenza Covid-19 – Vladimiro Selva 
Conclusione del Segretario di Stato per la Sanità 

 
Breve sospensione dei lavori per poter trovare condivisione sul testo dell’Ordine del 

Giorno 
 

Intervento del Consigliere Maria Luisa Berti per dichiarare non accogliibili le 

proposte dell’Opposizione per modificare l’ordine del Giorno citato 
Il Segretario di Stato per la Sanità interviene 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Francesca 
Civerchia – Emanuele Santi – Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3 approva l’Ordine del 

Giorno conclusivo del dibattito sugli interventi relativi all’emergenza Covid-
19 – Vedi Ordine del Giorno medesimo 

 
Alle ore 18:01 la seduta è tolta 
 

 
 

12 MAGGIO 2020 
 

- Seduta Pubblica - 

 
 

Ore: 9:00 
Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti – 
Francesca Civerchia – Marica Montemaggi – 
Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Giacomo 

Simoncini – Gaetano Troina - Gian Carlo Venturini – 
Guerrino Zanotti  

Sono altresì presenti: Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 
l’Ambiente 

 Ing. Giuliana Barulli Segretario Particolare  
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 Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 
 

 
3.Riferimenti del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano 

Canti e del Segretario di Stato con delega ai rapporti con l’AASS Teodoro 

Lonfernini sulla relazione dello stato di fatto della gestione dei rifiuti 
urbani e proposte di indirizzo per l’ottimizzazione del sistema di raccolta e 

trattamento dei rifiuti e successivo dibattito 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti anticipa che il 
Segretario di Stato per il Lavoro non potrà essere presente ai lavori in quanto 

ancora in quarantena, riferisce in merito e pone agli atti la relazione oggetto della 
seduta 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gloria Arcangeloni – Vladimiro Selva 
– Aida Maria Adele Selva – Maria Luisa Berti – il Presidente – Guerrino Zanotti – 
Gaetano Troina – Giacomo Simoncini – Marica Montemaggi – Emanuele Santi per 

dare lettura e depositare un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza conclusivo del dibattito sulla gestione dei rifiuti urbani – Giacomo 

Simoncini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 

Alle ore 10:51 breve sospensione dei lavori 
Alle ore 11:20 i lavori riprendono 

 
Conclusioni del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Emanuele 

Santi – Aida Maria Adele Selva – Giacomo Simoncini – Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3 approva l’Ordine del 

Giorno conclusivo del dibattito sulla gestione dei rifiuti urbani – Vedi 
Ordine del Giorno medesimo 
 

Il Presidente ricorda l’intenzione di programmare i lavori anche a ridosso delle 
sedute consiliari 

Ringrazia per la collaborazione all’interno della Commissione 
 

Alle ore 12:36 la seduta è tolta  
 
 

       IL PRESIDENTE 

          Oscar Mina 


